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कहानी का सारांश
यह कहानी एक बीज के जीवन च� को बयान करती है, जो धीरे-धीरे एक �वशाल पेड़ म! �वक"सत होता है।

• अंकुरण: बीज "म%ट� म! पड़ा रहता है और (फर बा*रश होने पर अंकुर फूटता है। अंकुर का एक �ह/सा 

जड़ बनकर नीचे जाता है और दसूरा तना बनकर ऊपर क1 ओर बढ़ता है।

• पोषण: पेड़ जड़4 के मा5यम से "म%ट� से पानी और पोषक त7व सोखता है। प9े हवा से काब:न 

डाइऑ>साइड लेते ह? और सूय: के @काश क1 मदद से भोजन बनाते ह?।

• व�ृ�ध: पेड़ धीरे-धीरे बढ़ता है और नई शाखाएँ और प9े Dनकालता है।

• �जनन: पेड़ फूल उगाता है। फूल4 म! परागकण होते ह? जो मधुमि>खय4 और अ�य क1ड़4 Iवारा अ�य 

फूल4 म! ले जाए जाते ह?। इससे बीज बनते ह?।

• म�ृयु: जब पेड़ पुराना हो जाता है, तो वह मर जाता है और नए पेड़4 के "लए जगह बनाता है।

पेड़4 का मह7व:

• �कृ�त का संतुलन: पेड़ ऑ>सीजन देते ह? और काब:न डाइऑ>साइड को अवशो�षत करते ह?, िजससे पKृवी 

पर जीवन संभव होता है।

• जीव-जंतुओं का आवास: पेड़ कई जीव-जंतुओं के "लए घर होते ह?।

•  म!ट# संर$ण: पेड़ "म%ट� को बांधकर रखते ह? और कटाव को रोकते ह?।

• स%दय': पेड़ हमारे पया:वरण को संुदर बनाते ह?।

कहानी का मु(य संदेश:

• कहानी हम! बताती है (क पेड़4 का जीवन च� (कतना अIभुत है। वे एक छोटे से बीज से शNु होकर 

�वशाल पेड़ बन जाते ह? और (फर मरकर नए जीवन को ज�म देते ह?। पेड़ हम! @कृDत के मह7व के बारे 

म! "सखाते ह? और हम! उनके संर�ण के "लए @े*रत करते ह?।

श*दाथ':

 शशु : बOचा

आ,ह-ता : धीरे

दरक : Pखसकना, खुलना

भेदकर : चीरकर

तरल : बहने वाला

/0य : पदाथ:

�वेश : घुसना

औधंा : उ�टा

अंकुर : बीज से Dनकलने वाला छोटा पौधा।

पर#$ण : जाचँ

सू3मदश4 : जो छोट�-से-छोट� व/तु देख सकता है।

सुकोमल: नम:, कोमल।

मज़बूती से: Sढ़ता से, मजबूती से।

�7वास : सासँ छोड़ना
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<वषा=त : जहर�ल�

तना : पेड़ का वह भाग जो जड़ से ऊपर क1 

  ओर बढ़ता है और प�9य4, फूल4 और  

  फल4 को सहारा देता है।

जड़ : पेड़ का वह भाग जो भू"म म! गड़ा होता 

  है और पेड़ को ि/थर रखता है।

औधंा : उ�टा, उलटा

लटकाए : लटका हुआ

प?ल<वत: प9े Dनकलना

अंगारक: काब:न डाइऑ>साइड

�नःशेष : पूर� तरह से, Uबना बचे

संव�'धन: बढ़ना, �वक"सत होना

अBसर : आगे बढ़ना

आब�ध : जुड़ा हुआ

Cयोछावर: अप:ण करना, दे देना

पंखुFड़याँ: फूल के रंगीन भाग

अथा'त : यानी, मतलब

ममता : माँ का Vयार

मधुपान : शहद पीना

पराग-कण: फूल4 म! पाए जाने वाले छोटे-छोटे कण 

  जो बीज बनाने म! मदद करते ह?।

पारस प�थर: एक का�पDनक प7थर जो लोहे को 

सोना बना देता है।

आघात  : चोट

$ीण : कमजोर

अक-मात: अचानक

@Wन अXयाश
मेर# समझ से

(क) नीचे ,दए गए �7नK का सट#क उMर कौन-सा है? उसके सामने तारा ★( ) बनाइए –

1. ” जैसे पौधे को भी सब भेद मालूम हो गया हो” पौधे को कौन सा भेद पता लग गया ?

• उसे उ?टा लटकाया गया है।

• उसे Tकसी ने सजा द# है।

• बUचे को गमला रखना नह#ं आया।

• �काश ऊपर से आ रहा है। ★

2. पेड़-पौधे जीव-जंतुओं के  मW कैसे हX?

• हमारे जैसे ह# साँस लेते हX।

• हमारे जैसे ह# भोजन Bहण करते हX।

• हवा को शु�ध करके सहायता करत ेहX।★

• धरती पर हमारे साथ ह# जCमे हX।

(ख) अब अपने  मWK के साथ तक' पूण' चचा' क9िजए Tक आपने ये ह# उMर =यK चुने?

उMर:-

1. जब पौधे को उ�टा लटकाया गया तो उसक1 जड़! नीचे क1 ओर और तना ऊपर क1 ओर मुड़ गया। इसका

मतलब है (क पौधे को पता है (क @काश ऊपर से आता है और उसे बढ़ने के "लए @काश क1 जNरत 

होती है।

2. पेड़-पौधे काब:न डाइऑ>साइड लेते ह? और ऑ>सीजन छोड़ते ह?, िजससे हवा शुIध होती है। हम और अ�य

जीव-जंतु इस ऑ>सीजन से सांस लेते ह?।

Free worksheets, Learning material, practice tests & more at www.onepointlearning.com



�ह�द� क�ा ६ म�हार    - NCERT Solution

पंि=तयK पर चचा'

(क) “पेड़-पौधK के रेशे – रेशे मZ सूरज क9 TकरणZ आब�ध हX। [धन को जलाने पर जो �काश व ताप बाहर �कट 

होता है, वह सूय' क9 ह# ऊजा' है।”

उMर: इसका मतलब है (क पेड़-पौधे सूय: क1 रोशनी से अपना भोजन बनाते ह? और इसी भोजन के कारण वे 

बढ़ते ह?। जब हम लकड़ी या अ�य Yधन को जलाते ह?, तो दरअसल हम उसी सूय: क1 ऊजा: को छोड़ रहे होते ह? 

जो पेड़-पौध4 ने हजार4 साल पहले जमा क1 थी।

(ख) “मधुम=खी व �ततल# के साथ व$ृ क9 �चरकाल से घ�न\ठता है। वे दल-बल स,हत फूल देखने आती हX। ”

उMर: पेड़4 और मधुम>खी तथा Dतत"लय4 के बीच एक खास दो/ती होती है। मधुम>खी और Dतत"लयाँ फूल4 का 

रस चूसती ह? और बदले म! फूल4 के पराग को एक फूल से दसूरे फूल म! ले जाती ह?, िजससे फूल4 से फल और 

बीज बनते ह?।

 मलकर करZ  मलान

पाठ मZ से चुनकर कुछ वा=यांश नीचे ,दए गए हX। अपने समूह मZ इन पर चचा' क9िजए और इCहZ इनके सह# 

अथ' या संदभ' से  मलाइए। इसके  लए आप श*दकोश, इंटरनेट या अपने  श$कK क9 सहायता ले सकते हX।

वा=यांश अथ' या संदभ' उMर:

1. बीज का ढ>कन दरक गया

2.  उसे ‘अंगारक’ वायु कहते ह?

3. प9े सूय: ऊजा: के सहारे ‘अंगारक’ वायु

से अंगार Dनःशेष कर डालते ह?

4. @काश ह� जीवन का मूलमं^ है

5. जैसे फूल-फूल के बहाने वह /वयं हँस 

रहा हो

6. इस अपNप उपादान से (कस तरह ऐसे

सुंदर फूल Pखलते ह?

1. मटमैल� माट� और �वषा>त वाय ुसे संुदर-

संुदर फूल4 म! प*रवDत:त होते ह?।

2. जीवन के "लए सूय: का @काश आधारशि>त

या मह7वपणू: है।

3. अपनी संप�नता और भावी पीढ़� क1 उ7प�9

से @स�न – संतुaट।

4. साँस छोड़ने पर Dनकलने वाल� वाय ुकाब:न 

डाई आ>साइड।

5. सूय: के @काश से प9े �वषा>त वायु के 

@भाव को नaट कर देते ह?।

6. बीज के दोन4 दल4 म! दरार आ गई या फट

गए।

1. 6

2. 4

3. 5

4. 2

5. 3

6. 1

सोच-<वचार के  लए

(क) बीज के अंकु_रत होने मZ Tकस-Tकस का सहयोग  मलता है?

उMर: बीज के अंकु*रत होने के "लए Dनbन"लPखत चीज4 का सहयोग "मलना आवWयक होता है:

• पानी: बीज को सूजने और फटने के "लए पानी क1 आवWयकता होती है।

•  म!ट#: बीज को "म%ट� म! पोषक त7व "मलते ह? जो उसके �वकास के "लए आवWयक होते ह?।

• तापमान: बीज के अंकु*रत होने के "लए एक DनिWचत तापमान क1 आवWयकता होती है।

• ऑ=सीजन: बीज को सांस लेने के "लए ऑ>सीजन क1 आवWयकता होती है।

• �काश: कुछ बीज4 को अंकु*रत होने के "लए @काश क1 आवWयकता होती है, जब(क कुछ को अंधेरे क1 

आवWयकता होती है।
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(ख) पौधे अपना भोजन कैसे �ाaत करते हX?

उMर: पौधे अपना भोजन @काश संWलेषण नामक @(�या के मा5यम से बनाते ह?। इस @(�या म! पौधे सूय: के 

@काश, पानी और काब:न डाइऑ>साइड का उपयोग करके अपना भोजन (cलूकोज) बनाते ह?। पौधे क1 प�9य4 म! 

मौजूद >लोरो(फल नामक हरा रंग का पदाथ: इस @(�या म! मह7वपूण: भू"मका Dनभाता है।

लेख क9 रचना

इस लेख मZ एक के बाद एक <वचार को लेखक ने सुसंगत bप से �-तुत Tकया है। गमले को औधंा लटकाना या

मूल# काटकर बोना जैसे उदाहरण देकर बात कहना इस लेख का एक तर#का है। अपने तcय को वा-त<वकता या 

0यावहा_रकता से जोड़ना भी इस लेख क9 <वशेषता है।

(क) जैसे लेखक ने ‘पेड़ क9 बात’ कह# है वैसे ह# अपने आस-पास क9 चीजZ देfखए और Tकसी एक चीज़ पर लेख 

 लfखए, जैसे- गेहँू क9 बात ।

उMर: "गेहँू एक ऐसा अनाज है जो हमारे जीवन का अ"भ�न �ह/सा है। एक छोटे से बीज से शुN होकर, गेहँू का 

पौधा धीरे-धीरे बढ़ता है और सुनहरे दाने पैदा करता है। गेहँू क1 खेती के "लए उपजाऊ भू"म और पानी क1 

आवWयकता होती है। (कसान खेत4 म! गेहँू के बीज बोते ह?। कुछ समय बाद, छोटे-छोटे पौधे Dनकल आते ह?। जब 

पौधे बड़ ेहो जाते ह?, तो उनम! सुनहरे दाने लगत ेह?। इन दान4 को काटकर अलग (कया जाता है। गेहँू के दान4 से

आटा बनाया जाता है, िजससे हम रोट�, dेड और कई अ�य खाIय पदाथ: बनाते ह?। गेहँू हमारे शर�र को ऊजा: 

@दान करता है और हम! /व/थ रखता है।"

(ख) उसे क$ा मZ सबके साथ साझा क9िजए ।

उMर: आप अपनी "लखी हुई रचना को क�ा म! पढ़कर सुना सकते ह?।

अनुमान या क?पना से

अपने समूह मZ  मलकर चचा' क9िजए।

(क) “इस तरह संतान के  लए अपना जीवन Cयोछावर करके व$ृ समाaत हो जाता है।” व$ृ के समाaत होने के 

बाद =या होता है?

उMर: व�ृ समाVत होने के बाद भी हमारे "लए बहुत कुछ करता है। पेड़4 क1 लकड़ी, Yधन तथा फनeचर बनाने के

काम आती ह?। व�ृ के समाVत होने के बाद वह "म%ट� म! "मल जाता है और नए जीवन को ज�म देता है।

(ख) पेड़-पौधK के बारे मZ लेखक क9 g�च कैसे जागतृ हुई होगी?

उMर: लेखक क1 fgच पेड़-पौध4 म! कई कारण4 से जागतृ हुई होगी, जैसे (क @कृDत से @ेम, hयि>तगत अनुभव, 

"श�ा या (कसी अ�य मा5यम से।

�वाह चाट'

बीज से बीज तक क9 याWा का आरेख पूरा क9िजए-
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अंकुरण

•  म!ट# के Tकसी भी पाW मZ  म!ट# भरकर उसमZ राजमा या चने के 4-5 बीज बो द#िजए ।

• ह?का-सा पानी �छड़क द#िजए ।

• 3-4 ,दन तक थोड़ा-थोड़ा पानी डा लए ।

• अब इसमZ आए प_रवत'न लेखन पुि-तका मZ  लfखए ।

(संकेत- एक ,दन मZ पौधे क9 लंबाई Tकतनी बढ़ती है, Tकतने पMे �नकले, �काश क9 तरफ़ पौधे मुड़े या नह#ं 

आ,द।)

उMर: छा^ /वयं @योग कर!गे।

श*दK के bप

नीचे ,दए गए �चW को देfखए

यहाँ  म!ट# से जुड़े, कुछ श*द नीचे ,दए गए हX जो उसक9 <वशेषता बता रहे हX। अब आप पेड़, सदl, सयू' जैसे 

श*दK क9 <वशेषता बताने वाले श*द बॉ=स बनाकर  लfखए-

(i) पेड क9 <वशेषता बताने वाले श*द - (ii) सदl क9 <वशेषता बताने वाले श*द-

(iii) सूय' क9 <वशेषता बताने वाले श*द –
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पाठ से आगे
मेरे <�य

नीचे द# गई ता लका से ��येक के  लए अपनी पसंद के तीन-तीन नाम  लfखए-

फूल प$ी व$ृ प-ुतक खेल

@सून

कुसुम

सुमन

पंछi

खग

�वहग

तf

पादप

पेड़

(कताब

पोथी

jंथ

मज़ाक

मनोरंजन

समय Uबताना

आज क9 पहेल#

इस श*द सीढ़# मZ पाठ मZ आए श*द हX। उCहZ पूरा क9िजए और पाठ मZ रेखांTकत क9िजए-

उMर:

1. रात

2. तमाम

3. ममता

4. ताप

5. प�लव

6. वसंत

7. तना

8. नाम

9. मज़बूत

10. तरल

11. लटक

12. कथा
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